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Niederschrift  

über die Sitzung der Halliggemeinschaft  
am Donnerstag, 05.12.2019 in der Geschäftsstelle der  
Biosphäre Die Halligen, Marktstraße 6 , 25813 Husum 

 
Beginn: 13:10 Uhr 
Ende:    14:00 Uhr 
 
Teilnehmer*innen: 
Ruth Hartwig-Kruse, Bürgermeisterin Nordstrand 
Heike Hinrichsen, Bürgermeisterin Langeneß 
Katja Just, Bürgermeisterin Hallig Hooge 
Malte Karau, stellv. Bürgermeister Gemeinde Langeneß 
Michael Klisch, stellv. Bürgermeister Gemeinde Hallig Hooge  
Dr. Jürgen Kolk, Bürgermeister Gröde 
Dr. Norbert Nieszery, Amtsvorsteher Amt Pellworm 
Sabine Müller, Geschäftsführerin Biosphäre Die Halligen 
 
Tagesordnung: 
TOP 1: Begrüßung durch die Vorsitzenden Heike Hinrichsen und Ruth Hartwig-Kruse 
TOP 2: Abstimmung des Satzungsentwurfes für die Gründung einer Anstalt öffentlichen Rechts  

Halliggemeinschaft  
TOP 3: Prüfung des Jahresabschlusses  
TOP 4: Beschluss des Haushaltes 2020 
TOP 5: Verschiedenes 
TOP 6: Termine 
 
Zu TOP 1 Begrüßung 
 
Ruth Hartwig-Kruse begrüßt auch im Namen von Heike Hinrichsen alle Anwesenden zur heutigen 
Sitzung der Halliggemeinschaft.  
 
Zu TOP 2 Abstimmung des Satzungsentwurfes für die Gründung einer Anstalt öffentlichen  
    Rechts Halliggemeinschaft 
 
Zur Vorbereitung der Sitzung wurden je ein Entwurf einer  

- „Organisationssatzung für das Kommunalunternehmen Biosphäre Halligen“ und des 
- „öffentlich-rechtlichen Vertrages gemäß §§ 19b und 19d des Gesetzes über kommunale 

Zusammenarbeit (GkZ) zwischen den Gemeinden Gröde, Hallig Hooge, Langeneß und 
Nordstrand zur Gründung eines gemeinsamen Kommunalunternehmens Biosphäre Halligen“ 

versandt, die besprochen werden. 
 
Der Entwurf der Organisationssatzung erfährt Änderungen in § 5 Verwaltungsrat: 

(1) Der Verwaltungsrat besteht aus 6 Mitgliedern.  
(2) Die Mitglieder des Verwaltungsrates sind die Bürgermeister*innen der Gemeinden Gröde, 

Hallig Hooge und Langeneß sowie ein/e Delegierte/r der Gemeindevertretung Nordstrand 
für Nordstrandischmoor und die stellvertretenden Bürgermeister*innen der Gemeinden 
Hallig Hooge und Langeneß. 
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Zu § 8 Arbeitsausschüsse wird präzisiert: 
Der Verwaltungsrat kann durch Beschluss Arbeitsausschüsse einrichten, die die Geschäftsführung 
beraten  und unterstützen.  

(1) Geschäftsführender Ausschuss 
Mitglieder des Ausschusses sind der Verwaltungsrat sowie je ein/e weiter/e Vertreter*in der 
Halliggemeinden bzw. ein/e Vertreter*in für Nordstrandischmoor, der/die Amtsvorsteher*in 
sowie Vertreter*innen der Fachbehörden und der Verwaltung. 
 

(2) Tourismusausschuss 
Mitglieder des Ausschusses sind der Verwaltungsrat sowie je ein/e weiter/e Vertreter*in der 
Halliggemeinden bzw. ein/e Vertreter*in für Nordstrandischmoor. Sachverständige aus dem 
Bereich Tourismus können vom Verwaltungsrat berufen werden. 

 
Es wird vereinbart, dass der Satzungsentwurf um die genannten Änderungen ergänzt wird. 
 
Der Kostenansatz für die Umsetzung des Kommunalunternehmens wurde von Norbert Gades erstellt 
und ging den Mitgliedern der Halliggemeinschaft mit den Sitzungsunterlagen im Vorfeld zu. 
 
Im nächsten Schritt klärt Sabine Müller, ob und zu welchen Voraussetzungen die Amtsverwaltung 
Nordsee-Treene die Verwaltungstätigkeit für das Kommunalunternehmen Biosphäre Halligen 
übernehmen kann. 
Anschließend wird ein Gespräch der Vorsitzenden der Halliggemeinschaft, Heike Hinrichsen und 
Ruth Hartwig-Kruse gemeinsam mit Norbert Gades und Sabine Müller mit Torsten Thomsen, 
Kommunalaufsicht terminiert, um die weiteren Schritte zur Gründung zu vereinbaren. 
 
Zu TOP 3 Prüfung des Jahresabschlusses 
 
Der Jahresabschluss wird für sach- und ordnungsgemäß befunden. 
 
Zu TOP 4 Beschluss des Haushaltes 2020 
 
Alle Unterlagen sind den Teilnehmenden fristgerecht per Mail zugegangen. Der Haushalt 2019 
wurde sowohl als Aufstellung mit allen Einzelpositionen als auch als Gesamtübersicht vorab 
versandt.  
Die Aufstellung des Haushalts 2020 erfolgte in Abstimmung mit den Halliggemeinden rechtzeitig im 
Sommer 2019. Die Ansätze für die Gemeinden bleiben unverändert. Sollten Überschüsse auf dem 
Konto der Biosphäre entstehen, erfolgt durch die Buchhaltung eine Minderanforderung der 
Gemeindemittel. 
 
Zu TOP 5 Verschiedenes 
 
Aufgrund des nachfolgenden Termins entfällt dieser Tagesordnungspunkt. 
 
Zu TOP 6. Termine 
 
Die Geschäftsstelle ist vom 16.12.2019 bis zum 05.01.2020 geschlossen. 
01./02.02.2020  Biosphärenrat in Leck 
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Protokoll: Sabine Müller, 19.02.2020 
 

     
____________________________        ____________________________ 
          (Ruth Hartwig-Kruse)     (Sabine Müller) 
 


